

ЕЖЕЖДОНОМ

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНА ДУХОВНОСТИ.

[ГОДЪ ШЕСТЫЙ.]

Выходитъ еженедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 48.

Подписано приносится въ редакціи Епархиальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

30-го ноября 1880 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Евгению, Епископу Астраханскому и Енотаевскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйший Правительствующій Синодъ слушали: представление Вашего Преосвященства, отъ 6-го минувшаго сентября за № 435, съ проектами положений о двухъ стипендіяхъ въ Астраханскомъ епархиальномъ женскомъ училищѣ имени покойнаго Архіепископа Астраханскаго Аѳанасія и имени бывшаго Астраханскаго каѳедральнаго протоіерея Иоанна Павлинова, Высочайше утвержденныхъ въ 31-й день мая сего года. Приказали: Представленные Вашимъ Преосвященствомъ проекты положений о стипендіяхъ въ Астраханскомъ епархиальномъ женскомъ училищѣ имени покойнаго Архіепископа Астраханскаго Аѳанасія и имени бывшаго Астраханскаго каѳедральнаго протоіерея Иоанна Павлинова утвердить въ томъ видѣ, какъ они у сего прилагаются, и для надлежащаго, въ потребныхъ случаяхъ, руководства препроводить въ конікъ при указѣ къ Вашему Преосвященству. Октября 8 дня 1880 года.

П О Л О Ж Е Н И Е

о стипендии имени покойного Астраханского Архиепископа Аѳанасія, Высочайше утвержденной въ 31-й день мая 1880 года, въ Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ.

1) Пожертвованный въ 1869 г. покойнымъ Архиепископомъ Астраханскимъ Аѳанасіемъ въ пользу Астраханского епархіального женского училища капиталъ въ 1400 р. заключающейся въ четырнадцати билетахъ 2-го внутренняго съ выигрышами займа, остается въ училищѣ неприкосновеннымъ, а проценты съ него употребляются на воспитаніе въ училищѣ одной сироты духовнаго происхожденія, съ присвоеніемъ ей наименования стипендіатки Преосвященнаго Аѳанасія.

2) Проценты, имѣющіе оставаться отъ содержанія стипендіатки, обращаются на нужды училищной библіотеки.

3) Если на который либо изъ билетовъ падеть выигрышъ, то стипендіатка получаетъ половину выигрыша, не ранѣе выхода въ замужество, другая половина выигрыша обращается въ пользу училища.

4) Правомъ на половину выигрыша стипендіатка пользуется во время нахожденія въ училищѣ и въ теченіи двухъ лѣтъ, со дня окончанія курса, если только чрезъ свое замужество останется въ духовномъ званіи; въ противномъ случаѣ назначенная ей половина обращается въ пользу училища.

5) Въ случаѣ закрытия, по какимъ-либо обстоятельствамъ, Астраханского епархіального женского училища, все пожертвование обращается въ пользу Астраханского мужскаго училища.

6) Стипендіатка избирается Совѣтомъ училища по жребию, изъ находящихся въ училищѣ круглыхъ сиротъ или, если таковыхъ не окажется, изъ дѣвицъ, лишившихся отцовъ.

7) Вновь избранная стипендіатка не пользуется правомъ на половину выигрыша до истеченія двухлѣтнаго срока со дnia зачисленія въ стипендіанки.

П О Л О Ж Е Н И Е

о стипендии имени бывшаго Астраханского каѳедральнаго протоиеряя Ioanna Pavlinova, Высочайше утвержденной въ 31-й день мая 1880 г. въ Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ.

1) Напроценты съ пожертвованного пеизвѣстнымъ благотворителемъ капитала 1200 р., облигациими восточнаго займа, содержится въ Астраханскомъ

епархиальномъ Тюменскомъ училищѣ одна изъ дочерей духовенства Астраханской епархіи, которая именуется стипендіаткою бывшаго Астраханскаго каѳедральнаго протоіеряя Иоанна Феодоровича Павлинова.

2) Право на стипендию предоставляется сиротамъ, неимѣющимъ наследственныхъ отъ какого-либо средства для платы за содержание въ училищѣ, а если таковыхъ не будетъ, то дочерямъ родителей, по свидѣтельству епархиального начальства, не состоятельныхъ.

3) Стипендіатка избирается педагогическимъ Совѣтомъ училища.

4) Проценты почему-либо неизрасходованные причисляются къ капиталу, на случай увеличения платы за содержание въ училищѣ.

5) Старт отъ 1881 до 1882 г. въ конюшнѣ Пономаря объектъ онъ выставленъ.

Разныя Извѣстія.

Рукоположеніе во священника Садовской Рождество-Богородицкой церкви, Черноярского уѣзда, съissanіемъ настоятеля, студентъ Астраханской духовной семинарии Василий Захаровъ (8 ноября).

Праздныя мѣста: помощника настоятеля при Верхне-Хуторской Покровской церкви, Царевского уѣзда и псаломщическое при Свято-Троицкой церкви, села Бахтемировскаго, Астраханскаго уѣзда.

Отдѣль неофиціальный.

Еще нѣсколько словъ о Чуркинской Николаевской пустыни и ея основателяхъ.

Въ дополненіе къ тѣмъ краткимъ свѣдѣніямъ о Чуркинской Николаевской пустыни, какія сообщены въ № 33 Астрах. Епарх. Вѣдомостей, считаю не лишнимъ прибавить нѣсколько словъ.

Прежде всего о мѣстоположеніи пустыни. Въ статейѣ неправильно сказано, что пустыня расположена на высокомъ холмѣ. Холмъ, или до здѣшнему бугору, вышина которого не превышаетъ и шести сажень, не можетъ быть названъ высокимъ, и потому самое наименование пустыни *высокогорскою* следуетъ признать неумѣстнымъ (*). Впрочемъ, наименование это, присвоить которое пустыни желалъ архимандритъ Паисій, такъ къ ней и не привилось.

(*) Чуркинская пустынь звалаась высокогорскою еще за-долго до архимандрита Цапсія и звалаась высокогорскою не потому, что стояла на высокой горѣ, но потому, что бугоръ, засыпаемый ею, по пизменной мѣстности, могъ называться высокимъ.

Неправильно сказано такъ-же, что бугоръ, на которомъ построена пустынь, „только съ западной стороны имѣеть отлогий откосъ, широкій же съ стороны его весьма круты, такъ что взобраться на нихъ нѣть никакой возможности“. На самомъ-же дѣль только съ восточной стороны подъемъ на бугоръ затруднителемъ, а съ съверной и южной стороны онъ совершенно доступенъ.

Рыболовныя воды, коими надѣлена пустынь, въ нынѣшнее царствованіе, по усиленному ходатайству пезаввеннаго архимандрита Панція, составляютъ все богатство и обезпеченіе пустыни. Замѣчу здѣсь къ слову, что составитель книги: „Опытъ излѣдованія обѣ имуществахъ до доходахъ нашихъ монастырей“, ссылался на мою статью о Чуркинской пустыни, помѣщенню въ Современной лѣтоиси за 1871 годъ (№ 31), совершенно неправильно говорить, что пустынь наша получила, будто-бы, отъ правительства не только рыбная ловля, но еще и 12 тысячъ десятинъ земли. Нѣть, вся отведенная площадь, включая сюда и воду и землю, заключаетъ въ себѣ означающее количество десятинъ(*); при чёмъ подъ водою находится большая половина земли. Да и отъ земли, которая не покрыта водою толку мало: вся она густо поросла камышемъ, чакаономъ и грубою осокою,—или-же находится подъ болотами, солончаками и бесплодными буграми,—такъ что удобной для сѣнокопенія земли не наберется и 300 десятинъ. О хлѣбопашествѣ же не можетъ быть и рѣчи. Составитель книги, видимо проникнутый враждебнымъ чувствомъ къ монастырямъ и монашеству, не безъ удивленія относится къ факту надѣленія пустыни столь громаднымъ количествомъ земли—именно *въ наше время*. Пусть-же онъ и другое подобные ему успокаются, узнавъ, что рыболовныя воды только *возвращены* пустыни, какъ ея давнишнее владѣніе, а не вновь надѣлены. Земля-же, какъ мы сейчасъ объяснили, не имѣеть здѣсь почти никакой цѣнности.

Къ тому что сказано о постройкахъ пустыни прибавлять почти нечего. Соборъ во имя Успенія Божіей Матери дѣйствительно красивъ снаружи. Внутри блестящіе сплошною позолотой иконостасы производятъ также впечатлѣніе. Но нельзя сказать, чтобы внутреннее расположение храма во всемъ соотвѣтствовало своему назначению. Алтарь главный и особенно придѣльные тѣсны и непомѣстительны; такъ называемой трапезы не имѣется вовсе. Это, впрочемъ, составляетъ почти общій недостатокъ всѣхъ новѣйшихъ храмовъ и нель-

(*) При отмежеваніи берговой полосы (въ пользованіе ловцовъ) вдоль Каспійскаго моря, на извѣстномъ протяженіи, и отъ пустыни отошло не малое число десятинъ земли. Пустынь уступила правительству свою землю бесплатно.

зя неожиданъ о томъ, что на столь важную область, какъ церковная архитектура у насъ до сего времени не обращено строгаго вниманія. Наши архитекторы не изучаютъ специально церковную архитектуру, и позволяютъ себѣ много фантазировать и заботятся болѣе о внешней красотѣ зданія, чѣмъ о внутреннемъ расположениіи и устройствѣ храма. Если бы гг. архитекторы изучали церковную архитектуру, то они, конечно, строили бы православные храмы такъ, какъ ихъ строили въ древности,—а именно: съ *трапезами*, въ которыхъ всего приличнѣе совершаться разнымъ требамъ и быть продажъ церковныхъ свѣчей, и съ алтарями, раздѣленными на три отдѣленія: для престола (собственно алтарь), для жертвенника и для ризницы (такъ называемый *диаконникъ*, где облачаются священнослужители). Только при такомъ устройствѣ алтаря *святая святыхъ* можетъ оставаться недоступнымъ для не посвященныхъ и можетъ соблюдаться должное благоговѣніе къ престолу Божію.

Послѣдовавшими за о. Паисіемъ настоятелями произведены лишь незначительныя постройки,—если не считать колокольни, строившейся при трехъ настоятеляхъ. Такъ, при игумѣнѣ Димитріѣ построены: *чигиры* для поливки сада, деревянная изба для рабочихъ и на монастырской ватагѣ домъ для смотрителя промысла и *плотъ* для приготовленія рыбы. При игумѣнѣ Иннокентіѣ строилась колокольня и построены каменная квасоварня, да рядомъ съ нею каменный же амбаръ для склада муки и другихъ продуктовъ. Кроме того, при немъ улучшены и вдвое увеличены монастырские огороды (теперь не существующіе). При архимандритѣ Августинѣ, настоящемъ настоятельѣ, достроены колокольня и церковная ограда и перекрыты крыши на двухъ братскихъ корпусахъ.

Настоятели архимандриты Евгений и Паисій поистинѣ могутъ быть названы *основателями* Чуркинской пустыни. То что до нихъ было не стоитъ почти и упоминанія. Пустынь не была, въ строгомъ смыслѣ, иноческою обителью; это была, такъ сказать, ссылочное мѣсто для провинившихся лишь изъ бѣлага духовенства; равнымъ образомъ и монашескій элементъ весь почти состоялъ изъ *епитемцевъ*, и былъ, къ тому-же, крайне не многочисленъ. Внутри—устройства никакого, никакихъ правилъ въ отношеніи отправленія службъ церковныхъ и жизни насельниковъ пустыни. Достаточно сказать, что здѣсь совершались даже обряды вѣнчанія, крещенія, погребенія и др. Однимъ словомъ, пустынь до Евгения скорѣе можно было назвать приходскою церковью.

Только съ назначением архимандрита Евгения она стала приходить въ надлѣжащій порядокъ, стала походить на монастырь. Незабвенный этотъ старецъ оставилъ по себѣ глубокую память въ сердцахъ не только монашествующихъ, но и всѣхъ окрестныхъ жителей. Со днія блаженныи кончины прошло уже слишкомъ тридцать лѣтъ: какія события, какіе лица не забываются въ прошлое дѣяніе такого промежутка; но память объ отцѣ Евгении живая, — точно онъ умеръ всего лишь толькъ назадъ! Имя его постоянно у всѣхъ на языкахъ. Говорить о людской неблагодарности полагаемъ, что подобное обвиненіе, въ приложеніи къ крайней мѣрѣ, къ *массамъ народнымъ*, весьма несправедливо. Люди — пелицемъ рно добрыхъ, истинныхъ народолюбцевъ, людская память чтить и ублажаетъ долго... Къ числу такихъ народолюбцевъ слѣдуетъ причислить и архимандрита Евгения. Никогда не отказывался онъ отъ помощи ближнему — и словомъ и дѣломъ, по мѣрѣ возможности, если къ тому предстоили случай. Его доброта душевная въ соединеніи со святою богоугодною жизнью стижали ему искреннюю любовь народную. Даже *калмыки*, жившіе на монастырской землѣ (недавно удаленные), и тѣ со слезами, до сего времени, вспоминаютъ объ отцѣ Евгении. Нѣкоторымъ изъ нихъ опять, послѣ смерти, явился даже во снѣ и пастойчиво убѣждалъ креститься... Добрая слава о жизни отца Евгения привлекала къ нему лучшихъ людей и располагала къ принятію монашества. Смиренію отца Евгения было также велико, что онъ считалъ себя какъ бы послѣднимъ человѣкомъ въ монастырѣ, и бывали примѣры, что оскорбившему его какою-либо грубостью монаху или послушнику о. Евгений кланялся въ ноги, со словами: прости меня браты! и тебя обидѣлъ... (Какъ пастыры богоумудрый, онъ умелъ, покоряя самаго себя, научить своего ближниго кротости. По всей справедливости объ отцѣ Евгении можно сказать, что онъ получалъ братію *примѣромъ своей жизни*, а не пустыми лицемѣрными словами. Отецъ Евгений любилъ, напр., трудиться въ саду, самъ копать землю, садить и поливать деревья. Прекрасный садъ пустыни — нынѣ вирочемъ занушенный — дѣло его преподобныхъ рукъ. Самъ трудясь непрестанно, онъ и братію свою пріучилъ къ трудолюбію, — но какъ пріучить? Не бранью грубо и не начальственными приказаніями и угрозами, а именно своимъ примѣромъ и крайнимъ смиреніемъ. Бывало, какъ только выйдетъ изъ церкви и напьется чаю или пообщается, сейчасъ берется за лопату и бредетъ въ садъ работать, въ самой простой одеждѣ. Смотря на него и братію, одиѣ по другому, брались за лопаты и отправлялись въ садъ... „Вотъ, спаси Гос-)

поди! и ты пришелъ помочь мнъ!“ — ветрѣчалъ о. Евгений каждаго въ са-
ду. Могъ ли такой примѣръ не пробудить совѣсти, даже въ самыхъ неради-
выхъ? И дѣйствительно: если сначала нѣкоторые, быть можетъ, и безъ осо-
беннаго усердія шли помогать о. Евгению, то впослѣдствіи каждый изъ мона-
шествующихъ считалъ уже за особенное для себя счастіе трудиться въ са-
ду, вмѣстѣ со своимъ добрымъ настоятелемъ. — Ни въ одѣждѣ, ни въ пищѣ,
ни въ чемъ рѣшительно не отличалъ себя о. Евгений отъ послѣдняго послуш-
ника. Обѣдалъ постоянно вмѣстѣ съ братіей, за общей трапезой, рѣсъ шел-
ковыхъ не носилъ никогда... За это и любили его безграницно всѣ въ мона-
стырѣ. Къ ропоту не было ни малѣшаго повода, ибо каждый видѣлъ и со-
знавалъ, что ни въ трудолюбіи, ни въ простотѣ, ни въдержаніи, ни въ
суроющей подвижнической жизни никому изъ братій не сравняться со своимъ
настоятелемъ. — „Вывало, поѣдѣть о. Евгений въ Астрахань, — разѣказываетъ
престарѣлый іеромонахъ Чуркинской пустыни о. Авксентій, — и монастырь
вдругъ точно опустѣеть, — точно мы сироты безъ него останемся. Чуть замед-
лить онъ въ городѣ, какъ мы всѣ начинаемъ уже приходить въ смущеніе и
безпокоиться, — не случилось ли съ нимъ какого несчастья на пути, или не
захворалъ онъ въ Астрахани. А какъ только завидимъ парусъ настоя-
тельской лодки, — всѣ, какъ дѣти, бѣжимъ къ берегу, съ радостными возгла-
сами: батюшка єдетъ! батюшка єдетъ! Обступимъ его, а онъ насъ привѣт-
ствуетъ и благословляетъ, и такъ гурьбой идемъ въ монастырь...“ Вотъ это
идеаль отношений настоятеля къ братіи. Только при подобныхъ отношеніяхъ —
и можно любящаго отца къ дѣтямъ — и можетъ процветать истинное монашес-
тво и созидающее спасеніе души. Спрашивали иногда отца Евгения его зна-
комые: „Ну что, батюшка, какова ваша братія?..“ Слава Богу, отвѣчалъ
онъ, — братія у меня очень хорошая! — и потомъ, какъ-бы въ поясненіе при-
бавлялъ: только у плохаго настоятеля братія бываетъ нехорошая. — Совершен-
но вѣрно. Только плохіе настоятели не стыдятся чернить и порочить свою
братію, всегда и передъ всѣми. Только у плохихъ настоятелей даже и хо-
рошіе люди нерѣдко дѣлаются плохими. Хорошіе же начальники умѣютъ и
самыхъ плохихъ дѣлать хорошими — при помощи Божіей.

Распространяться, впрочемъ, здѣсь о добродѣтельной жизни архимандрита
Евгения мы не станемъ. Жизнь этого незабвеннаго старца вполнѣ заслужи-
ваетъ подробнаго описанія, и когда-нибудь, быть можетъ, оно и появится въ
свѣтъ. Здѣсь же выскажемъ только, что о. Евгений за его святую подвиж-

лическую жизнь несомнѣнно сподобленъ быль отъ Бога дара прозорливости. Въ статейкѣ, помѣщенной въ Астрах. Епарх., упоминается о томъ, какъ о. Евгений предсказывалъ своей братіи, что у нихъ будетъ и соборъ прекрасный и рыбная ловля и все необходимое для жизни. Много и другаго онъ предсказывалъ, и многое изъ сказаннаго имъ уже сбылось; почему братія Чуркинской пустыни твердо вѣрить, что и всѣ другія слова о. Евгения испрѣмѣнно сбудутся. Такъ напр. онъ поразительно вѣрно/характеризовалъ цѣлый рядъ настоятелей, слѣдовавшихъ послѣ него — одинъ за другимъ. Передъ своею кончиною обѣщааль братіи, утѣшаа ее, что Богъ пошлетъ ей, со временемъ, такого настоятеля, какимъ и онъ былъ для всѣхъ. Говорилъ еще, что Чуркинскую пустынь прославитъ Богъ, что сюда будетъ стекаться очень много народа, какъ и въ прославленные давно монастыри, — что не въ далекъ отъ нашей пустыни будетъ основанъ *городъ*, и многое другое. Исполненія этихъ предсказаній остается ожидать. Приведемъ здѣсь краткій разсказъ въ удостовѣреніе того — какъ угодны были Богу молитвы о. Евгения. Упомянутый выше іеромонахъ Авксентій (въ мірѣ Алексѣй Калининъ), бывшій келейникъ и любимый ученикъ о. Евгенія, передавалъ намъ слѣдующее:

„получено было, какъ-то зимою, изъ Астрахани извѣстіе, что преосвященный Евгений, архіепископъ Астраханскій, чрезъ нѣсколько дней прибудетъ въ пустынь. Призывааетъ меня настоятель и съ беспокойнымъ видомъ говорить: какъ быть, Алексѣй? Къ намъ скоро приѣдетъ Владыка, а намъ приказать его печѣмъ! Поди поставь сейчасъ *на Чуркѣ*(*) нѣсколько вентерей: не пошлетъ ли намъ Богъ икряную бѣлужку и осетра... Я, конечно, усомнился, говорить о. Авксентій, чтобы въ такой ничтожной рѣченкѣ можно было нойтать красную рыбу, да еще *вентеремъ*, но привыкнувъ безпрекословно во всемъ повиноваться своему старцу, исполнилъ въ точности его приказаніе. Дни два спустя, наканунѣ приѣзда Владыки, старецъ приходитъ ко мнѣ, съ палочкою въ рукахъ, и говорить: пойдемъ, Алексѣй, не послалъ-ли намъ Богъ чего. Пришли мы къ вентерямъ, и я сталъ вынимать ихъ изъ подъ льда. Въ первомъ вентерь не оказалось ничего. Во второмъ затрапеталъ осетръ... Слава Богу! произнесъ о. Евгений, и велѣлъ вынутаго осетра прикрыть рогожай. Въ это время мимо насть проѣзжалъ на саночкахъ знакомый ловецъ, возвращаясь изъ моря домой. Остановивъ лошадь, онъ подошелъ къ о. архимандриту за благословеніемъ, и при этомъ спросилъ его: что, рыбку ловишь,

(*) Чурка — небольшой протокъ Волги, по имени которого названа и пустынь.

батюшк?.. — Да, другъ, ловимъ, — не пошлетъ-ли намъ Богъ икряную бѣлую... „Здѣсь бѣлуги не ходятъ“, — возразилъ простоватый ловецъ... „Врешь ты! закричалъ на него, какъ-бы съ сердцемъ, старецъ: *намъ надобно!* Завтра архіерей пріѣдетъ...“ И затѣмъ обратившись ко мнѣ сказалъ: вытаски-
вай скорѣе! — Я сталъ вытаскивать третій вентерь, — и что-же? — въ немъ ока-
зилась великолѣпная икраяная бѣлуга! Она свернулась почти въ кольцо, по-
тому что иначе ей невозможно было бы и помѣститься, — и не шевельнется.
А между тѣмъ ей стоило-бы только ударить хорошенко хвостомъ, чтобы вен-
терь разлетѣлся какъ наутина! Я и ловецъ были поражены и безмолвствова-
вали, а отецъ Евгений прослезился. Онъ видимо благодарилъ вѣдь душѣ Бога
за то, что Тотъ услышалъ его молитву...“

О. Паисій не отличался такою строгою подвижническою жизнью, какъ его предшественникъ. Тѣмъ не менѣе это былъ весьма замѣтный настоятель, искренно, — до самоотверженія преданный своей обители. Какихъ невѣроятныхъ трудовъ и усилий стоило ему исхлопотать эти прекрасныя воды, навсегда обез-
печившія пустынъ! Нѣсколько разъ приходилось самомуѣздить въ Петербургъ,
увѣхъ сильныхъ міра сего обивать пороги, всѣмъ кланяться, всѣхъ про-
сить. Не однъ разъ доходило до того, что казалось потерянна была всякая
надежда на удовлетворительный исходъ его усиленныхъ стараній. Но Про-
мыслъ Божій, на который ушовалъ о. Паисій, чудесно помогалъ ему, — и не-
видимо побѣждались всѣ затрудненія, казавшіяся непреодолимыми. О. Паисій
былъ человѣкъ глубоко вѣрующій. Такъ напр. прекрасный соборъ пустыни,
въ которомъ мы теперь молимся, онъ началъ строить не имѣя почти ни кон-
цѣкъ денегъ. Когда, задумавъ постройку, онъ явился къ преосвященному
Аѳанасію за благословеніемъ, съ планомъ въ рукахъ, тотъ, естественно, спро-
силъ его: а много-ли у тебя денегъ на эту предметъ? — „Всего нѣсколько
десятковъ рублей!“ — былъ отвѣтъ(*). „Такъ какъ-же ты рѣшаешься начи-
нать безъ денегъ такую цостройку?“ — спросилъ Его Владыка. — „Мнѣ вотъ
кто поможетъ!“ — отвѣчалъ Паисій, указывая на икону Божіей Матери... „Ну,
коли ты имѣешь упованіе на Матерь Божію, — сказалъ ему достопамятный Свя-
титель, — такъ Богъ тебя благословить! Начинай: *Она* тебя не оставитъ!“
И дѣйствительно, Царица Небесная не оставила отца Паисія. Приступая къ
постройкѣ, приходилось не только материалы брать въ долгъ, но и мастеро-
выхъ и рабочихъ нанимать съ обѣщаніемъ расплатиться *после*. Наступало,

(*) Надо замѣтить, что соборъ строился до отведенія пустыни водъ.

однако, время расплачиваться, а денегъ, по обыкновенію, нѣтъ. Ждетъ о. Паисій въ Астрахань упрашиватъ купцовъ-кредиторовъ повременить немнога, а вмѣсть и съ надеждою призанять у кого-либо деньги для расплаты, хотя не полной, съ рабочими. И что же? Въ Астрахани ждетъ уже его, на монастырскомъ подворье, объявление съ почты на получение такой суммы, какая нужна для расплаты съ долгами! Это повторялось не сколько разъ, и — что особенно замѣчательно — некоторые благотворители пустыни такъ и остались до теснаго времени *неизвестными!* Можно, поэтому, сказать, что соборъ пустыни, во имя Успенія Божіей Матери, построенъ *чудеснымъ образомъ.*

Къ обратіи о. Паисій относился любовно, по-отечески, и не только не старался обѣ уменьшениія числа монашествующихъ, а напротивъ — весьма радовался умноженію своего братства. Уставъ и чиноположеніе церковные изведены имъ по образцу частію Коневскаго монастыря, а частію Глинской пустыни, въ которой о. Паисій полагалъ начало монашеской жизни. Можно по-жалѣть обѣ одномъ только, что о. Паисій не догадался вѣнчавшими правила введеніаго имъ общежительного устава подробно изложить на бумагѣ и представить епархиальному преосвященному для утвержденія: этимъ уставу придана бы была авторитетность и сила, и никто-бы тогда не дерзаль уже легкомысленно нарушать его...

Въ заключеніе еще два слова о Чуркинской пустынѣ. Щедро, не по заслугамъ нашимъ наградило настѣнное правительство, падѣявъ столь прекрасными водами. Мы должны показать себя достойными этой великой милости, должны хотя чѣмъ-либо заслужить ее. Дѣла же здѣсь очень и очень много.

Жатва многа! Призваніе Чуркинской пустыни опредѣляется самимъ Ея подложеніемъ въ странѣ полуазіатской, среди народа чуждаго истиннаго бого-познанія. На это призваніе мы указывали еще десять лѣтъ тому назадъ. Неужели пустынь такъ и уклонится навсегда отъ своего призванія?

Какъ обитель ипоковъ, Чуркинская пустынь имѣеть полную возможность сдѣлаться образцовымъ монастыремъ. Въ упоминаемой статейѣ весьма правильно сказано, что пустынь Чуркинскую можно назвать самымъ удобнымъ мѣстомъ для ищущихъ спасенія души въ чинѣ иноческомъ. Уединенная, почти недоступная мѣстность, удаленіе отъ населенныхъ центровъ и наконецъ хорошее обеспеченіе материальное — все способствуетъ возвращенію здѣсь образцового монашества.

I. A.

25 сентября 1880 года.
Чуркинская Николаевская пустынь.

ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ СЪЕЗДОВЪ ДУХОВЕНСТВА

АСТРАХАНСКОЙ ЕПАРХИИ

за первый тринацатилѣтній періодъ (1867—1879).

(Продолженіе) (*).

IX.

VIII-й съездъ духовенства.

1) *Время засѣданий и составъ съезда.* VIII съездъ духовенства Астраханской епархіи собирался въ 1874 году: сессія продолжалась съ 24 мая по 3 июня включительно (11 дней). Съездъ этот состоялъ изъ 13 лицъ, всѣхъ священниковъ. Со времени этого съезда число членовъ съезда никогда не превышало 13-ти. Причина уменьшения числа членовъ съезда заключается въ реформѣ по сокращенію штатовъ духовенства съ цѣлью большаго обеспечения духовенства, при чемъ учреждены должности настоятелей и помощниковъ ихъ. Вследствіе реформы этой число притчовъ въ Астраханской епархіи значительно сократилось: прежде каждый штатный священникъ при церкви съ соотвѣтствующимъ количествомъ лицъ пизшаго клира составлялъ притчъ, такъ что были церкви однопritchтовыя, двухпрritchтовыя и трехпрritchтовыя, а со времени этой реформы всѣ церкви, какъ имѣющія одного настоятеля, стали однопritchтовыми, мало того—даже двѣ церкви (приписаны съ особымъ священникомъ и главной) стали составлять одну притчовую единицу.

2) *Дѣйствія съезда по отношенію къ мужскому духовному училищу.* По представлению училищного правлеія, преосвященнымъ было предложено на обсужденіе съезда вопросъ объ увеличении содержания учителямъ духовнаго училища. При обсужденіи этого вопроса, съездъ имѣлъ случай выслушать кромѣ того и заявленіе delegatovъ духовенства, членовъ правленія отъ духовенства, о необходимости этого увеличенія. Но и послѣ того съездъ, „при всемъ—по его словамъ—желаніи увеличить содержание учителямъ“, не увеличилъ его, а отложилъ это до того времени, „когда будутъ удовлетворены безотлагательныя потребности по мужскому и женскому училищамъ“ и когда будутъ къ тому средства. Потомъ училищное правление, проводивъ въ съездъ указъ Св. Синода съ журналомъ учебнаго комитета о замѣнѣ ученическихъ партъ (учебныхъ столовъ) старого образца новыми двухмѣстными партами, просило съездъ отпустить на постройку 80 таковыхъ

(*) См. Астрах., Епарх. Вѣдом. №№ 34, 35, 36, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 45, 46 и 47.

партъ сумму, въ количествѣ 960 р. Но съездъ нашелъ невозможнымъ построить означенныя парты „одновременно“ по пеимѣнію на то средствъ, а равно „и по имѣющимъ въ виду болѣе существенно-необходимымъ и безотлагательнымъ нуждамъ по училищамъ“. Старыя парты въ училищѣ такъ доселъ и не замѣнены новыми. Въ то же время съездомъ заслушанъ былъ указъ Св. Синода отъ 23 мая 1873 года съ общими положеніями объ устройствѣ приготовительныхъ классовъ при духовныхъ училищахъ и съ планами преподаванія въ нихъ учебныхъ предметовъ. По общимъ положеніямъ этимъ приготовительные классы введены въ общую систему училищнаго строя и подчинены училищному начальству наравнѣ съ прочими нормальными классами, при чемъ въ этихъ приготовительныхъ классахъ введена *классная* система обучения, а не предметная, т. е. всѣ предметы въ нихъ должны преподаваться одинъ учитель; учрежденіе же этихъ классовъ предоставлено свободному соглашенію училищныхъ правленій и мѣстного духовенства съ утвержденіемъ епархіальныхъ преосвященныхъ, которые объ открытии такихъ классовъ должны представлять Св. Синоду; что же касается до содержанія этихъ классовъ, то оно вполнѣ отнесено на изыскиваемыя духовенствомъ средства, при чемъ выражено желаніе, чтобы жалованье учителя по возможности приближалось къ жалованью прочихъ учителей училища, но „во всякомъ случаѣ—сказано въ общихъ положеніяхъ—вознагражденіе учителя приготовительного класса должно быть не менѣе 360 р., полагая за годовой урокъ 20 р., по общему размѣру добавочнаго жалованья училищнымъ наставникамъ“. При Астраханскомъ духовномъ училищѣ приготовительный классъ открыть былъ, какъ видѣли мы выше, еще I съездомъ духовенства; въ классѣ этомъ было два учителя, которые получали жалованья 240 р., по 120 р. каждый. Въ виду этого съезда, по выслушаніи указа Св. Синода относительно устройства приготовительныхъ классовъ при духовныхъ училищахъ, постановилъ: существующій при Астраханскомъ духовномъ училищѣ приготовительный классъ приспособить во всемъ къ общимъ положеніямъ объ устройствѣ приготовительныхъ классовъ и къ планамъ преподаванія въ нихъ учебныхъ предметовъ; при чемъ учителю этого класса положить жалованья 420 р., въ томъ числѣ 150 р. изъ суммы, взносимой Чуркинской Николаевской пустынью на содержаніе обучающихся въ училищѣ крещеныхъ калмыцкихъ мальчиковъ^(*)). Такимъ об-

(*) Прежде Чуркинская пустынь имѣла въ стѣнахъ своихъ школу для крещеныхъ калмыцкихъ мальчиковъ. Затѣмъ по убѣждѣнію мѣстного духовнаго начальства, вместо содержанія

разомъ на приготовительный классъ, преобразованный на новыхъ вачалахъ, съѣздомъ прибавлено къ отпускаемой имъ дотолѣ суммѣ (240 р.) собственно 30 р. По части построекъ по училищу комитетъ строительный довелъ до съѣдѣнія съѣзда, что всѣ работы, по его предположенію, могутъ быть окончены къ 1 сентября 1874 г., между тѣмъ по опредѣленію VII съѣзда окончательная высылка потребной на этотъ предметъ суммы должна послѣдовать въ первыхъ числахъ января 1875 г.; а потому комитетъ — въ видахъ безостановочнаго хода работъ и скорѣйшаго окончанія ихъ — просилъ сдѣлать распоряженіе о высыпкѣ церквами осталльной суммы, вместо января 1875 г., въ августѣ 1874 г. Но VII съѣздъ въ виду того, что VII съѣздомъ предложено строительному комитету въ случаѣ недостатка суммъ брать таковыя заимообразно изъ училищныхъ суммъ, постановилъ: оставить срокъ взноса осталльной суммы (5.000 р.) на постройки прежній, т. е. первыя числа января 1875 г., не препятствуя впрочемъ взносить означенныя деньги и въ августѣ тамъ, гдѣ благочинные найдутъ это возможнымъ. Преосвященный на журналѣ съѣзда между прочимъ написалъ: „Утверждается, съ тѣмъ — чтобы благочинные, при предстоящемъ имъ полугодичномъ обозрѣніи церквей, вошли въ совѣщеніе съ подѣдомными имъ прichtами и церковными старостами относительно высылки къ 15 августа 5.000 р., и выслали деньги, если по совѣщеніи окажется это возможнымъ“.

При назначеніи съѣздомъ комиссіи по обозрѣнію училища, преосвященнымъ сдѣлано распоряженіе, чтобы комиссія эта производила обозрѣніе — чего слѣдуетъ — въ присутствіи смотрителя училища и другихъ членовъ училищнаго правленія, какимъ возможно присутствовать при этомъ. И комиссія, при обозрѣніи училища въ присутствіи училищнаго начальства, нашла слѣдующее. Постройка училищныхъ зданій производится дѣятельно; расположение комнатъ спальныхъ и классныхъ въ отстраиваемыхъ зданіяхъ просторно и удобно во всѣхъ отношеніяхъ. Содержаніе учениковъ пишею удовлетворительно. Въ экипировкѣ воспитанниковъ тоже не замѣчается недостатковъ.

такой школы, стала отпускать расходуемую на ту школу сумму, въ количествѣ 300 р., въ мужское духовное училище на предмет содержанія и обучения крещеніи калмыцкихъ мальчиковъ. А такъ какъ въ данный моментъ было въ приготовительному классѣ два таковыхъ мальчика, тѣ съѣзда, по мысли училищного правленія, и опредѣлилъ изъ суммы Чуркинскій пустыни 150 р. въ жалованье учителя приготовительнаго класса. Нынѣ нѣтъ въ духовномъ училищѣ ни одного ученика изъ крещеніи калмыцкихъ мальчиковъ: они большую частію оканчивали курсъ въ приготовительному классѣ, такъ какъ по распоряженію преосвященныхъ поступали въ этотъ классъ неподготовленными, и только одинъ, воспитаникъ казака изъ русскихъ, дошелъ до III класса училища (разумѣемъ время послѣ реформы училища). Въ виду такого нечтальнаго исхода нельзѧ не пожалѣть прежней Чуркинской школы.

Учениками воспитанники снабжены всѣ; при библіотекѣ есть нѣсколько экземпляровъ учебниковъ даже въ запасѣ. Бѣлье моется довольно исправно, въ избѣжаніе же потери и несвоевременнаго доставленія его въ прачечю. Смотритель училища намѣренъ принять мѣры (следуетъ изложеніе мѣръ въ подробности). Койки у всѣхъ учениковъ жѣлезныя, но не у всѣхъ. Еще подѣланы въ изголовья рѣшетки въ предотвращеніе паденія подушекъ во время сна учениковъ; а также на всѣхъ койкахъ имѣется надлежащая стлань изъ досокъ. Тюфяки на всѣхъ койкахъ болѣе или менѣе удовлетворительны, за исключеніемъ тюфяковъ, бывшихъ въ употреблении у слабыхъ памочу воспитанниковъ, при чёмъ постилаема на тюфяки kleenка, не оправдала цѣли. Половина изъ всего количества подушекъ набита, въмѣсто мочала, перьями, а другая половина остается въ прежнемъ видѣ. Надзиратели перѣдко отлучаются изъ училищнаго дома въ свободное отъ ученическихъ (занятій) времязнамѣнательно, чтобы дежурный надзиратель вовсе не отлучался изъ училища, а въ время вечернихъ занятій явился бы и свободный и отъ дежурства для помощи воспитанникамъ при приготовлении уроковъ. Въ заключеніе комиссія передала на благоусмотрѣніе съѣзда заявленіе членомъ П. Начадовымъ въ желаніе занять съ семействомъ отдельываемую вънизу новаго училищнаго дома квартиру, что, по мнѣнію этого члена, составило бы спѣктораго города вознагражденіе за безмездные труды его по должности спѣктора производителя правленія. Съѣздъ, по выслушаніи доклада комиссіи, постановилъ слѣдующее. Проектируемый смотрителемъ училища мѣры въ предотвращеніе потери бѣлья должны быть выполнены въ точности и неотлагательно съ наступленіемъ 18⁷⁴/75 учебнаго года, именно: всето бѣлье должно быть перенумеровано и передано для храненія комиссару, а онъ, выдавая ученику бѣлье за извѣстнымъ номеромъ, долженъ получать взамѣнъ его черное отъ ученика; если же кто изъ учениковъ не возвратить своего чернаго бѣлья комиссару, то онъ долженъ заставить его томъ смотрителю или помощнику смотрителя; онъ принимать бѣлье отъ прачки и сдавать ей тоже долженъ самъ комиссаръ (за эти особые труды комиссару прибавлено къ получающему имъ содержанию 30 р.). Училищное начальство должно позаботиться сдѣлать на остаточный суммы изголовья и надлежащую стлань у тѣхъ койкѣ, у коихъ этого нѣть; тюфяки же, попорченные слабыми памочами воспитанниками, исправить и выдать имъ же, при чёмъ снабдить исправленные тюфяки не kleenкою, а кожею, совсѣмъ же негодные тюфяки замѣнить другими старыми. Между тѣмъ просить училищное

начальство употребить медицинскія средства къ излѣченію учениковъ, слѣдѣніе за мочу. Надзирателей училищного начальство должно пригласить, чтобы оба они не отлучались изъ училищного дома, когда ученики готовятъ уроки, и не оставляли бы ихъ при этомъ своимъ руководствомъ. Удовлетвореніе же желаній учителя Началова относительно занятія квартиры въ пизу нового училищного дома съѣздъ нашелъ преждевременнымъ.

(Продолженіе будетъ).

— 20 —

ОБЪЯВЛЕНИЯ:

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ НОВАЯ КНИГА:

Т В О Р Е Н И А

СВЯТАГО ОТЦА НАШЕГО КИРИЛЛА,

ЕПИСКОПА ТУРОВСКАГО,

*съ предварительнымъ очеркомъ истории Турова и Туровской
иерархии до XIII века.*

Издание Преосвященнаго Евгения, Епископа Минскаго и Туровскаго
(нынѣ Астраханскаго и Енотаевскаго),

Кievъ. 1880. Въ Типографіи Киево-Печерской Лавры.

Цѣна книги **два рубля сер.** Складъ издания въ редакціи Минскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей, а также—въ редакціи духовныхъ журналовъ, издаваемыхъ при Киевской духовной академии и въ редакціи Астраханскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей.

СОДЕРЖАНИЕ ЭТОЙ КНИГИ СЛѢДУЮЩЕЕ:

Очеркъ истории Турова. I. Туровские князья. II. Туровские епископы. Судьбы произведеній св. Кирилла Туровскаго въ русской литературѣ и предисловіе къ настоящему изданію его твореній.

Н. Творенія св. Кирилла епископа Туровскаго поучительныя.

Слово въ недѣлю вайи. Слово на святую пасху. Слово па антипасху. Слово въ З-ю недѣлю по пасхѣ, заключающее въ себѣ похвалу Іосифу Ариамаѣскому и миропосыпамъ. Слово о разслабленномъ. Слово о слѣпцѣ въ 6-ю не-

дѣло по пасхѣ. Слово на вознесение Господне. Слово въ похвалу св. отець 318. Притча о слѣпомъ и хромомъ (по краткой редакціи). Притча о человѣческой душѣ, и о тѣлѣ, и о преступлении Божіихъ заповѣдей, и о воскресеніи человѣческихъ тѣлъ, и о будущемъ судѣ и мукѣ. Сказаніе о черноризческомъ чинѣ отъ ветхаго и новаго завѣта. Посланіе къ Василію игумену печерскому. Притча о белоризѣ человѣкѣ и о монашествѣ и о душѣ и о покаяніи. Посланіе къ богоблаженному архимандриту Василію о схимѣ.

Молитвы иже во святыхъ отца нашего Кирилла, епископа Туровскаго.

Молитвы въ день воскресній: послѣ утрени, послѣ часовъ, послѣ вечерни, по вечерни ко ангеламъ. Молитвы въ попедѣльникъ: послѣ утрени, послѣ часовъ, послѣ вечерни, по вечерни св. Предтечѣ. Молитвы во вторникъ: послѣ утрени св. Иоанну, послѣ часовъ, послѣ вечерни. Молитвы въ среду: послѣ утрени, послѣ часовъ, послѣ вечерни, по вечерни св. Николаю. Молитвы въ четвертокъ: послѣ утрени, послѣ часовъ, послѣ вечерни. Молитвы въ пятницу: послѣ утрени, послѣ часовъ, послѣ вечерни. Молитвы въ субботу: послѣ утрени, по утрени всѣмъ святымъ, послѣ часовъ, послѣ вечерни. Каинъ ислебный. Каждодневное исповѣданіе и помишеніе.

ПРИЛОЖЕНИЯ. I. Слова, надписываемыя имѣнемъ св. Кирилла, подлинность которыхъ подлежитъ сомнѣнію: 1) Слово въ недѣлю пятую по пасхѣ. 2) Поученіе на пятдесятницу. 3) Поученіе о чтеніи священнаго писанія. **II. Древнія сказанія:** О св. Мартины, иночѣ туровскомъ. О св. Кириллѣ, епископѣ туровскомъ.

СОДЕРЖАНИЕ. Отдѣлъ официальный: 1) Указъ Святейшаго Синода—объ учрежденіи стипендій въ Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ. 2) Разныя извѣстія: Рукоположеніе во священника и праздныя мѣста. **Отдѣлъ неофициальный:** 1) Еще нѣсколько словъ о Чуркинской пустынѣ и ее основателяхъ. 2) Деятельность слѣздовъ духовенства Астраханской епархіи (продолженіе). 3) Объявленія.

Редакторъ Я. Лебединскій.

Дозволено цензурою, Астрахань 28 ноября 1880 г. Губернская Типографія.